

挺膺担当 贡献青春力量

习近平总书记给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信在我省广大青年中引起热烈反响

本报讯(记者王超)在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。习近平总书记的谆谆嘱托,在我省广大青年中引起热烈反

响。大家纷纷表示,要坚定理想信念、厚植家国情怀、练就过硬本领、发扬奋斗精神,在兴边富民、稳边固边的大舞台上建功立业,在助力吉林全面振兴取得新突破中展现青春作为,为中国式现代化建设挺膺担当贡献青春力量。

“习近平总书记的回信让我备受鼓舞。我们生逢科技创新的黄金时代,肩

负着突破‘卡脖子’技术、实现高水平科技自立自强的重要使命。”2025年度中国青年五四奖章获得者,中国科学院长春光学精密机械与物理研究所微纳光子学与材料国际实验室主任李伟表示,在今后工作中,将坚定“请党放心、强国有我”的责任担当,在基础研究领域深耕细作, (下转第三版)

习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调到祖国和人民最需要的地方发光发热为中国式现代化建设贡献青春力量

回信

新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员:

来信收悉。你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我

的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

五四青年节就要到了,向你们和全国广大青年致以节日祝贺。

习近平
2025年5月2日
(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志

愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国我有的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。(回信全文另发)

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习近平总书记写信,汇报戍边支教的情况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

习近平总书记指出:“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”

殷殷嘱托,萦绕耳畔,激荡起建功新时代的青年之志。他们扎根吉林,勇担时代重任、不负青春韶华,在平凡岗位上奋勇拼搏;他们以青春之名书写青春之我,奋力奔跑在青春建功高质量发展的大道上;他们以“请党放心、强国有我”的信念,为推进中国式现代化挺膺担当、勇毅前行。迈入新征程,吉林青年用激扬的青春书写着不负时代、不负使命的“青春答卷”。

建功立业 踔厉奋发新征程

“人工智能不仅仅是冷冰冰的技术工具,更是能够改变人类生活方式的重要力量。”一汽奔腾汽车股份有限公司供应链管理中心供应链质量与工程高级主任刘瀚阳说。

他确定“产品成功”关键赛道,通过创新用户感知测试用例实车模拟验证方法,创建车联网全链条软件版本管理模型等,实现奔腾车联网系统故障率降低70%,以技术攻坚推动产品竞争力与用户口碑的全面提升。

王帆是一位湖北籍的理学博士。在她的孩子眼中,这个妈妈只会加班搞科研,把全部的身心精力都投入到祖国的科研事业中去了。面向国家稀土战略需求,她带领团队长期致力于高性能稀土生物技术的原创性研究与应用攻关,攻克了稀土生物技术材料低能耗、高效率合成制备难题,助力我国稀土资源可持续高值化利用,为“稀土强国”建设提供了关键技术支撑。

“我们是制造业的一环,用质量和进度说话。”付春鹏是吉林江机特种工业有限公司数控车班班长,他深知制造业对家乡的意义。从事数控车床操作调整工作15年来,他时刻牢记“兵工报国、奉献国防”的神圣职责和崇高使命,解决了百余种国家重点型号产品生产过程中的关键性加工技术难题。

今年,刘瀚阳、王帆、付春鹏等15名青年荣获2025年度新时代青年先锋荣誉。在吉林,像他们一样的“有为青年”还有很多。他们立足岗位、不断创新,以扎根东北的坚守,践行青春使命。

“毕业后我选择了吉林,踏上了新时代‘闯关东’的旅程。”春光卫星技术股份有限公司光电成像二室主任、研究员王行行说。从迷茫到坚定,从“他乡”到“故乡”,王行行在这片热土上找到归属、实现价值。

“在这里,家乡的产业为我提供了施展抱负和成长进步的广阔舞台,让我能够不断挑战自我,实现价值。”中车长春轨道客车股份有限公司磁浮研究所系统技术室主任、高级工程师邵南,毕业后选择留吉就业,牵头高速磁浮系统集成与工程化攻关,攻克多项关键技术瓶颈。

为了引导青年留在吉林、扎根吉林、建设吉林,在吉林建功立业,团省委推动将青年发展友好型省份建设写入省委十二届五次全会《实施意见》和省政府工作报告,推行青年租房“优居”计划,为青年提供免费住宿床位、优惠租赁住房等服务;建设吉林青年创业园多区联动孵化链,截至目前,净月园区在孵企业97户,北湖园区孵化项目26个……

如今,青年人才在吉林“人才政策3.0版”的沃土上向阳生长、大展身手,以实干实绩彰显青春担当。

聚能增效 积极投身火热实践

时代造就青年,盛世成就青年。当代吉林青年生逢盛世,他们始终以一往无前的奋斗姿态,投身建功新时代的壮阔征途。

白山“新农人”王宇宇带动大学生返乡助农,创立合作社,大力发展寒地蓝莓,带动周边农户351户,户均增收3000元,让老百姓不出家门,就能通过务工增加收入,巩固拓展脱贫攻坚成果;白城青年杨辉创立“养鹅万事邦”,推广“光伏养鹅”、林下燕麦养鹅、“稻田地养鹅”等新模式,带动四省区近100户农民增收,年经济效益近亿元,成为返乡创业典范;安图县王昆创办蒲公英合作社,积极引导广大农户投身蒲公英种植,带动500余名社员致富,以产业振兴助力脱贫攻坚。

为推动乡村振兴,团省委举办“青吉助农行动”、吉林省青年电商大会、中国青年助农年货节吉林专场、“青耘吉林”等活动,带动更多青年在乡村这片广阔天地施展才干、成就梦想。 (下转第三版)

不负使命的『青春答卷』

吉林青年建功立业推动高质量发展纪实

本报记者 王超

吉林文博迸发“火”力 点亮“五一”假期时光

本报讯“五一”假期,全省各地博物馆共推出了42个特色展览和65项社教活动,22家博物馆延迟到18:00以后闭馆。假期前3天,文旅市场“火热”开场,大批游客涌入博物馆,多家文博场所凭借丰富的展览、创新的传播的新载体,更成为游客了解抗联历史、传承红色血脉的重要窗口。为满足游客观看热情,《炫墨抗联魂》每天排演3到4场,“东北沦陷史陈列馆”每天排演2场,“东北沦陷史陈列馆”每天排演2场,让游客穿越回20世纪八九十年代。”伪满皇宫博物院讲解员王呈晔说。

“五一”假期,同样“火热”的还有长影旧址博物馆。假期前两天,接待游客数量超过2024年同期,成为历史新高。

最受瞩目的当数原创舞台剧《长歌烽火》,该剧依托博物馆第三摄影棚的工业遗产空间,采用全息投影技术搭配演员精湛演出,重现了《上甘岭》《刘胡兰》经典镜头,将在假期连演5天,目前已演出的场次可谓场场爆满。演出结束时,观众席自发响起的掌声持续许久,北京游客张先生激动地表示:“这里不仅是电影的博物馆,更让每个人成了历史故事的参与者。长影旧址博物馆正用创新表达,续写着红色基因的时代共鸣。”

除了《长歌烽火》,馆内的NPC表演同样备受青睐。《白毛女》《保密局的枪声》等经典剧目经过重新编排,以沉浸式表演的形式呈现。为了让游客深度体验电影文化,厂区内、馆内也增加了长影的旅拍活动,游客可以换上长影的戏服,徜徉在新中国电影的摇篮里,体验一下做演员的感觉。

这个“五一”,吉林省博物院开启预约火爆模式,假期前两天,接待游客达27984人

次,掀起了文化体验热潮。吉林省博物院不仅每天为公众提供4场免费定时讲解,还开展了“一个神秘的生日礼物”“研有所思 学有所用”研学活动,还有“五四青年节”志愿者专场活动等主题活动。《风尚与变革——近代百年中国女性生活形态掠影》展览吸引了众多省内外游客。“展览让人耳目一新,引发了我们女性的诸多思考,强烈建议大家去看一看。”游客王女士赞叹地说。

5月2日,一场“诗韵风华 音律千载”古诗词声乐作品音乐会在长春市文庙博物馆精彩上演。音乐会以古典诗词为基础,配以唯美的音乐,引领观众陶醉于古典情境中,巧妙传递出古朴诗词的美感与意蕴。“五一”假期,长春市文庙博物馆举办“匠心传承文化 劳动点亮未来”劳动节系列公益文化活动,通过劳动教育社教研学、古诗词音乐会、“心启智慧 文化润心”专题讲座等活动,以不同的形式弘扬中华优秀传统文化,丰富群众的假期生活。

“五一”假期前两天,延边博物馆累计接待游客超3万人次,其中5月2日接待量达16872人次,较2024年同期增长100%,刷新建馆以来单日客流纪录。除《铸牢中华民族共同体意识延边历史文化陈列》常设展外,延边博物馆引进长春市博物馆的《家在东北——戈沙东北题材艺术作品展》。非遗互动体验区内,多位非物质文化遗产代表性传承人现场展示草编等技艺,与游客亲密互动。还有传统拓印体验、趣味投壶游戏,以及“博物馆探秘答题”活动,让游客在游玩中沉浸式感受文化魅力。

5月2日9时,吉林市博物馆2号馆“‘遗’起趣玩”非遗集市一开市,便涌入数百名市民。木雕刀凿的脆响、剪纸红纸翻飞的沙沙声、互动体验区盖章的碎碎声,交织成一首文化交响曲。与此同时,1号馆二楼的“探秘吐鲁番”主题活动也同步开启,丝路驼铃与松江非遗在此碰撞出别样火花。据统计,吉林市博物馆“五一”假期首日接待量同比增长12.4%。暮色渐浓,仍有游客在文创区流连,将产品装入行囊。正如游客刘树林所说,他带走的不仅是手工艺品,也是这一城文脉的鲜活印记。 (下转第三版)



“五一”假期,长春伪满皇宫博物院推出了特色展览和文旅演艺活动,加之园内竞相绽放的榆叶梅、丁香花吸引了众多游客前来“打卡”。 本报记者 潘硕 摄

大安市项目建设春潮涌

本报记者 张磊 尹雪 实习生 刘一潼

谋发展 抓项目 开新局

4月末,大安市各项目建设现场春潮涌动干劲足,处处彰显着拼抢赶超的热情与活力。全市正以项目建设为引擎,以一流营商环境为保障,推动更多优质项目投产达效。

在乐胜乡,大安吉西基地鲁固直流140万千瓦外送项目2-1(光热100MW)项目现场,正在建设中的1座100MW熔盐塔式光热储能电站科技感十足,从空中俯瞰非常壮观。

光热发电是新的能源业态,正在施工中的吸热塔建成后将达到233米,是整个电站

的中心。以吸热塔为圆心,周围地面上将布置由19667面镜片组成的太阳能反射镜群,将阳光汇聚在吸热塔上,并通过光热资源转化,输出清洁电力。

“我们项目建设进度特别快,目前土建施工基本结束,正在进行设备安装工作。”大安市广投中能光热发电有限公司负责人说。年底投产投产后,该光热储能电站年发电量将达到17863.7万千瓦时,年产值2亿元,新增就业120人。

走进吉林西部(大安)清洁能源化工产业园,大安吉电绿氢合成氨一体化示范项目是全国首创“绿氢消纳绿电、绿氢消纳绿电、源网荷储一体化”项目,也是吉林西部千万千瓦“绿氢”规模化应用基地的首个项目。

大安吉电绿氢能源有限公司综合部主任介绍,目前该项目化工部分建设基本完成,已经进入设备调试阶段,正在逐步转向生产。项目达产后,年制氢量可达3.2万吨,合成氨18万吨,每年助力二氧化碳减排65万吨。

在大岗子镇、叉干镇、新平安镇、两家子镇、乐胜乡、海坨乡等乡镇,大安灌区二期

(一步)工程项目正在续建中。

该项目建设期为3年,主要建设渠道、沟道总长度234公里,布置渠系建筑物325座,预计年底完成。

该项目建设完成后分为新平安子灌片和同强村子灌片,可灌溉耕地面积13.43万亩,其中,盐碱地新增耕地面积11.54万亩,改善水田面积0.5万亩,旱田改水田面积1.39万亩。

今年,大安市计划实施重点项目50个,总投资302.1亿元,年度计划投资93.8亿元。其中新开工项目25个,续建项目25个,产业类项目投资占比72%。

“我们将始终坚持‘项目为王’理念,通过严格落实‘重大项目服务秘书制’,围绕前期审批、要素保障、开工建设、入库纳统、投产达效等环节全方位谋划项目、全周期服务项目,为全市高质量发展积蓄强劲动能。”大安市发展和改革委员会相关负责人说。

导读

先生向北 青春聚吉

大学生留吉发展省级示范性宣讲报告会(第二场)举办

▶▶第二版

截至2024年底全国共有共青团员7531.8万名

▶▶第三版